

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.683

Suscripción: Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Portugal, 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada,

JUEVES 18 DE JULIO DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM. 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS: Cuarta plana. 0,05 pts.
Tercera 0,15
Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas. 0,35
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

CASA RUEDA

Fundada en 1840

El propietario de este antiguo y acreditado Establecimiento participa a su distinguida y numerosa clientela, el próximo traslado a los espaciosos locales de nueva construcción y que instalará en la

Calle de Santa Clara, número 23.

Se advierte al público que cumpliendo el pacto acordado, este Comercio se cierra diariamente de una a dos de la tarde.

Garage del AUTO

Alquiler de automóviles y bicicletas, reparaciones, grasas y accesorios.

Avenida de la Estación, 5.

Teléfono 113.

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL

Gramófono La Melba—La Goya—Raquel Meller—Caruso—Titta Ruffo.

GRANDES NOVEDADES SALVADOR ALVAREZ Rúa, 13.—Zamora

APARATOS Y DISCOS



URBERUAGA DE UBILLA

MARQUINA (VIZCAYA) AGUAS AZOADAS

Especiales para enfermedades del aparato respiratorio.

Médico Director, don Cipriano Alonso Diez.

Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DESDE LA ESTACION DE DEVA

IMPRESIONES PROPIAS

Militarismo y marinismo.

Cuando, en nombre de la libertad, en el de los derechos individuales, que exigen que el hombre no se convierta en mera máquina destinada a satisfacer una aspiración única, cualquiera que esta sea, protestamos contra el militarismo prusiano, los germanizantes que por aquí nos gastamos, suelen devolvérnos el argumento con la afirmación de que tan pernicioso para la libertad es el militarismo alemán, como el marinismo inglés.

Este razonamiento es muchas veces repetido, y ha hecho callar o tubear a más de un amante sincero de las libertades humanas. En efecto, para refutarlo hay que recurrir a la Psicología y a la Historia donde podemos encontrar las razones superiores de los funestos resultados que el militarismo alemán, como todos los militarismos anteriores, han traído al mundo; resultados que nunca dio el marinismo, ni aun entre los pueblos esencialmente piratas.

La psicología del militar profesional, es muy diferente de la del marino profesional; no tienen más que un punto común, la disciplina incondicional; pero en el militar profesional, la disciplina es impuesta por la fuerza de la ley, y llega a infiltrarse de tal modo en el espíritu, que constituye para él una segunda naturaleza. Acaso el militar no tiene tanta confianza en sus jefes, o no la tiene al menos tan probada, como el marino, y es, porque la disciplina del marino, está fundada en la confianza que en los superiores tienen, confianza adquirida en el valor y pericia demostrada por estos jefes, en los innumerables peligros con que constantemente luchan los hombres del mar. Naturalmente que no hablamos de los marinos de salón, sino

de esos otros que pasan en el mar la mayor parte de su vida, como son los marinos ingleses.

Entre los marinos, el superior convive con el inferior la mayor parte del tiempo; juntos disfrutan de las calmas y de las tormentas; juntos padecen las molestias de las condiciones del buque y del mar, juntos, en fin, habitan la misma flojante casa y se alimentan de la misma despensa; por eso, el superior tiene más afecto a sus inferiores, y éstos, mayor respeto a su superior, y un respeto natural, no impuesto por el miedo a la ordenanza, sino por la confianza y el cariño.

En el cuartel, por el contrario; los individuos no tienen con las clases otros lazos que los del cuartel mismo, y hasta les está prohibido tenerlos. El jefe, va al cuartel, como el empleado a su oficina, a cumplir una misión; pero sus afecciones, sus cariños, no están en el cuartel, sino en la familia, en los amigos del círculo. Para el jefe de tierra, el soldado es un empleado de categoría inferior; mientras que para el de mar, el marino es un auxiliar de sus operaciones, al cual en muchos casos, le debe la vida. No hay entre los soldados y sus clases, el cariño que existe entre los marinos y sus jefes, y por consiguiente, la psicología del militar profesional, no es la misma que la del marino. Mucho pudiera extenderme para demostrar esto y las consecuencias que de ello se desprenden; pero prefiero dejar este punto para tocar, siquiera someramente la cuestión histórica.

El marinismo inglés ha nacido como consecuencia de la evolución natural del mismo; mientras el militarismo prusiano, como todos los militarismos, nació como consecuencia

de la defectuosa organización de un estado imperialista.

Si a raíz del descubrimiento de América, el pueblo español se hubiese dedicado al trabajo y a la industria, más que a la literatura y al éxtasis contemplativo, sin duda la primera escuadra del mundo hubiera sido y seguiría siendo la española. Lo mismo podemos decir de Portugal y de Italia.

En general, los pueblos latinos, son aventureros que no sirven para sacar partido de sus aventuras. Los pueblos sajones, por el contrario, al espíritu audaz de los latinos, unen mayor espíritu industrial, y en su consecuencia, sacan de sus audaces descubrimientos el partido necesario. Debido a esto, a principios del pasado siglo, era Inglaterra la única nación que sostenía el comercio mundial marítimo, y para sostenerlo necesitó crear una poderosa flota mercante y defensiva, ya que aún en el agua hay enemigos temibles. Pero esta flota no se creó con la intención de dominar al mundo sino de servirlo. De como lo ha servido, basta fijarse en el hecho de que Inglaterra puede ostentar numerosas naciones formadas por ella a semejanza suya y que forman como una especie de cinturón alrededor del mundo, en las cuales, sin violencia, imperan las leyes y costumbres inglesas, sin desterrar por entero las suyas propias. ¿Cuántas naciones formó el militarismo con sus bárbaras conquistas y en cuantas de ellas subsisten las costumbres impuestas violentamente por los vencedores?

El marinismo y el militarismo, como proceden de distinta raíz, producen distintas consecuencias en el mundo, y para convencerse de ello, no hay más que echar una rápida ojeada por la Historia de las naciones.

LUCIANO CAÑO.

Desde Fuentesauco

Notas de la semana.

Ha dado principio la recolección del trigo. En el último mercado se vendieron algarrobas, a 84; cebada, de 62 a 65, y lentejas a 100 reales fanega. El ganado de cerda muy caro. El vino a 15 reales.

Con motivo de la festividad de la Virgen del Carmen, en la mañana de ayer se celebró misa solemne, cantando la capilla de esta localidad, compuesta por distinguidos jóvenes. El ilustrado párroco don Jacinto Barba, con elocuente palabra, hizo resaltar las infinitas gracias del santo escapulario del Carmen. Fué expuesta S. D. M. y por la tarde tuvo lugar la gran procesión, paseando la santa imagen por las principales calles, acompañada de numerosos fieles.

Recibieron por vez primera el Santo Pan de los Angeles, las niñas Dorita Palao y Ascensión Sánchez.

Celebraron sus días las señoritas de Fernández Escudero, Ladrón de Zegama, García Tola, Rodríguez Garzón y Zuzúñegi.

Han salido: Para Corrales, el farmacéutico don Ramiro Hernández y su distinguida esposa.

Para Bermillo, el j. ven. oficial de la secretaría judicial, don Julián Avilés.

Para Rioseco, don Isaias Amigo y su distinguida hermana Ascensión.

Para Montemayor, don José Bragado.

Para Santander, el joven abogado don José Osorio.

Han llegado: De Zamora, el cuito abogado y oficial de Pósitos, don Mauricio García y su elegante esposa.

Don Pablo Morán y su simpática hermana María.

El su. litado de Séliva, 17-Julio-918.

Don Faustino P. Cuervo FARMACEUTICO Tiene el gusto de participar al público en general, que en breve abrirá su nueva oficina de Farmacia en la Avenida de la Feria 1 y 3. Donde estaba la Ferrería de «El Candado».

PARA HERALDO DE ZAMORA

LOS AMORES DE PAQUILLO

—¿Pero tú te has enterao?
—No me he de enterar U alia. Si aún tengo el susto en el cuerpo, si aún tengo patía el alma, si me paece que lo veo con la alegría en la cara, su pantalón pinturero y sus botitas de caña y al cuello un pañuelo blanco, y la pañosa terciada apuntándose una cojla y esperando a una chavaia. ¡Cómo iba yo a figurarme que Paquillo se matara!

—¿Y tú sabes por qué ha sido?
—No he de saberlo muchacha
—Anda, cuéntamelo todo porque estoy muy intrigada.

—Pues escucha atentamente y esto que de tí no saiga. Tú ya sabes que Paquillo hace tiempo que pensaba casarse con la Teodora que es una mujer honrada y es hacendosa y es limpia y muy mujer de su casa. Pues verás; cuando la cosa estaba del to arregiada y los papeles sacaos, va Paquillo y se nos planta y le dice a la Teodora que con ella no se casa porque tiene la certeza de hacerla muy desgraciada.

—¿Y qué?
—Pues pa que te voy a explicar; que a la muchacha la dió un soponcio de aupa y echan sus ojos más agua que trae el río Lozoya el Manzanares, y el Niágara. Yo empecé a hacer el pachón y di al punto con la causa de la conduta de Paco.

—¿Era una cuestión de faldas?
—Chiquilla a ti te han escrito u te han puesto un telegrama.

—Pues sí, conoció a una cónica donde él iba de comparsa y por aquella mujer que maldita sea su casta, perdió Paco la salú, perdió el amor a su casa, y como no le quedaba más que un poco de vergüenza la tiró por la ventana y a su jefe le birló un pápilo de mil piastras. Después hizo la del humo y ni por Dios le encontraban. Hasta que el martes pasao un amigo de la infancia nos enteró de que Paco, en el Depósito estaba. Y allá me fui con su madre y allí estaba arrodillada la pobrecita Teodora, lienos los ojos de lágrimas besándole al pobre muerto con el alma traspasada.

Ajuntamos unos cuartos para comprarle una caja y antiyer le dimos tierra y na más.

—La suripanta ¿iría hasta el cementerio?
—¡Ir ella! Ni se acordaba del infeliz. Las mujeres son malas, pero muy malas. Se marcharía a la Bombi pa no desmentir la casta.

—Pero es que hay escepciones.
—¿Que hay esceci nes? ¡Naranjas!

TORRES DEL ALAMO Y ASENJO.

Notas municipales.

En segunda convocatoria anoche celebró sesión la Corporación municipal, bajo la presidencia del segundo teniente alcalde señor Morchón y asistencia de los concejales señores Pérez Cardenal, Carrascal, María, Sendín, Berrocal, Tino, Prieto y Marcos.

Aprobada el acta de la sesión anterior se pasó al despacho de los asuntos que figuraban en el

ORDEN DEL DIA

Por unanimidad se aprobó una moción del concejal señor Alonso Morante, por la cual el Ayuntamiento desiste del ejercicio de la acción penal en la causa que se instruye en este juzgado contra varios recaudadores municipales y otras personas, teniendo para ello presente las acia-

raciones hechas por el señor Pérez Cardenal.

Se acordó, a propuesta del señor Carrascal, que inmediatamente desapareciera la barraca que para epidémicos se colocó en la plaza del Castillo.

Se autorizó a don Manuel Riego para hacer obras en el solar número 73 de la calle de Roales.

Se aprobaron varias relaciones de obras ejecutadas por administración. La Corporación designó a los señores Gazapo, Alonso Morante y Berrocal, para formar el Tribunal que examine a los aspirantes que acudan al concurso que se anunciará para la provisión de la plaza vacante de escribiente de Secretaría, concretándose el Tribunal a cumplir con el reglamento, manifestando solamente los concursantes que se consideren aptos para el desempeño de su cargo.

No habiendo más asuntos que tratar la presidencia levantó la sesión a las diez.

El mitin en pró de las subsistencias.

Con una concurrencia de dos mil quinientas personas se celebró ayer tarde en la Plaza de Toros, el mitin organizado por la Junta de consumidores, para dar satisfacción al pueblo de las gestiones realizadas hasta conseguir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad y regularización de los precios.

La mesa presidencial habíase colocado en la meseta del toril, estando integrada por todos los señores que componen la Comisión, presididos por don Manuel Maés, quien al abrir el acto explicó el motivo por que se había constituido la junta.

Hablaron con entusiasmo en pró de la justa causa que defienden, el secretario de la Comisión, D. Amadeo Martínez, y los vocales señores don José Rubert, don Esteban Lozano, don Pedro Ballesteros, don Eduardo Nogueiras y don Juan Bermúdez.

Todos los oradores y especialmente el señor Ballesteros, fugaron a los acaparadores y comerciantes de mala fe, que hacen pingües negocios amparados por el beneplácito oficial y de las leyes que hacen y voian las que más tarde se vulneran en favor de los negocios que explotan.

Algunos adjetivos y espontaneidades lanzadas por el señor Ballesteros, fueron aplaudidos por el público que, como el orador, sentíase también deseoso de redención.

El señor Bermúdez, en su largo y documentado discurso, dió cuenta a los reunidos de las gestiones que había realizado la Comisión, para contener el precio y abaratar el tocino, la carne, las patatas, el pan y el carbón.

El público dió un voto de confianza a la Junta para que siga sus gestiones y se aprobaron las siguientes conclusiones, que la Comisión entregó a la primera autoridad civil de la provincia:

1.ª Garantizar el abastecimiento de la capital de todos los artículos de primera necesidad que hubiesen sido objeto de tasa legal, con estricta sujeción a los precios en ella establecidos.

2.ª La misma garantía con respecto a los demás artículos que no estuviesen tasados y que se conceda a la Junta de Consumidores el derecho a intervenir en la regulación de los precios de éstos.

3.ª Que como medio de regular el precio del trigo se imponga por la Junta de Subsistencias a los almancenistas de este productos, la obligación de surtir el mercado a precio de tasa, del que se considere necesario para abastecer la capital, aportando cada uno, una cantidad directamente proporcional a las rentas que disfruten los primeros, y a las exportaciones que verifiquen los segundos.

4.ª Facilitar dentro de las medidas que estén al alcance de las autoridades, la adquisición de abonos y útiles de labranza, en condiciones de la mayor economía.

5.ª Que interpongan las autoridades su valimiento para que se procure el aumento de jornales de las clases obreras y el de los sueldos de los empleados particulares y empres-

6.ª Interesar de las autoridades el cumplimiento de nuestros deseos actuales, cristalizados en las conclusiones precedentes, evitando así que el malestar general, dé lugar a resoluciones que, siendo ajenas en absoluto a los propósitos de esta Comisión, seríamos los primeros en lamentar.

Dentro del mayor orden y compostura, el público se disolvió y la Comisión dió las gracias al empresario de la Plaza de Toros, por haberle dado hospitalidad a la misma.

SANABRESAS

Exposición escolar.

Organizada por la bella y culta profesora señorita Pérez Román, se ha celebrado la exposición de los trabajos que las alumnas de esta han realizado en el pasado curso. En todos ellos se observa la laboriosidad de las alumnas que bajo la acertada y experta dirección de su ilustrada maestra han realizado verdaderos primores. Costuras; corte y confección de ropa blanca, bordados en blanco y color, bordado inglés, matiz en raso y paño, encajes, primorosas labores en rafia, escayola y cerámica, así como variadísimas colecciones de flores de telas, trabajos que han merecido unánimes elogios como asimismo la variada colección de mapas de la península Ibérica y de la provincia de Zamora; los cuadros calígrafos y dibujo geométrico, trabajos manuales y problemas aritméticos.

Entre las alumnas que más se han distinguido figuran María Boyano, María, Rosario y Carmen San Román; Carmen Cancelo, Teresa Requejo, Lolita Pérez, Aurora Martínez, Victoria Rodríguez, Pilar y Carmencita Sastre, María Fernández Utrera, Julia Fernández, Feliciano y Trinidad Boyano, Adela y Teodora Panero, Teresa y Loia Alonso, Petra Bahamonde, Muegros San Román, Herminia Gallego, Carmen García, María Fernández, Serafina y Petra de Dios y Jesús Fernández.

A las muchas felicitaciones que la señorita Pérez San Román ha recibido por el éxito alcanzado, unimos la nuestra muy extensiva a tan aventajadas alumnas.

EL CORRESPONSAL.

Puebla, Julio 15 1918.

Crónicas veraniegas.

DESDE SANTANDER

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

El forastero a los pocos días de llegar no puede resistir la tentación de dar un paseo en bote por la bahía. Los numerosos marinos que pasean su ociosidad por los muelles, le harán mil tentadoras proposiciones, y al final embarcará con la familia en una de las fragiles barquillas, e irá a ver de cerca los trasatlánticos «Alfonso XII» y «XIII», el yate real «Giralda» y los torpederos anclados por la mar.

Paladeará todos los encantos de la brisa amable, que tostará el cutis de las caras, (preciso justificante después de la jornada veraniega) irán a la vela un rato cruzándose con las lanchucas que retornan atestadas de bonito; bogarán los pequeños, satisfechos, y por último, darán al patrón la orden de regresar al muelle para dar por terminada la excursión.

Pero aquí empezará este a recitarles su lección eterna de la que siempre sacó óptimos frutos: que si el viaje fué de mayor duración que lo previsto, que si fueron a la vela cuando lo convenido solo era al remo, que si desembarcaron en Pedraña para gozar del paisaje y esto no estaba tampoco estipulado, y que cumpla a vuestra consideración, a vuestra caballerosidad, y a otra porción de propósitos algo extemporáneos, portarse como personas finas y correctas.

Si los excursionistas muerden el cebo, todo marcha perfectamente. Serán desembarcados y en vez de las pesetas convenidas, pagarán tres o cuatro más; pero si justamente se obstinan en no hacer el primo—así decimos los de la meseta—entonces ¡ah! oírán hablar de la poca delicade-

ABANICOS
 Importación directa del Japón
 La colección más extensa
 700 modelos distintos
 Los más bonitos: Los más baratos.
LUIS DE LA CUESTA
 SANTA CLARA, 12

za de ciertos viajeros, de las ingratitudes humanas, de la carestía de las subsistencias etc., etc., y fracasadas tan terribles armas, el patrón os disparará un torpedito decisivo: si no os avensís a pagar la demasía que él aprecia en tanto, iréis a la Comandancia.

¡Horror y terror! Cuando en nuestro turno tuvimos, al regreso de la excursión, que oír la terrible palabra temblamos un instante creyéndonos ya en el terrible «abanico»; pero luego, más serenamente, optamos por no hacer caso ni a la marinería ni al patrón—pues en un botico como los del estanco del Retiro toman posiciones cuatro o cinco lobos de... puerto—y desdeñáremos címicamente, y el resultado no se hizo esperar; en seguida nos condujeron al muelle, la atroz palabra «Comandancia» no asomó más a ningún labio y al saltar a tierra, solo teníamos un firme propósito: el de no dar «ni esto» de propina.

El paseo, aparte de estos incidentes que le dan un cierto carácter con el que queda más marcado su recuerdo, tiene más aliciente que cualquier otro de los festejos que a fecha fija os anuncia el programa. La espléndida serenidad de esta bahía convida si no fuéramos en la compañía de los taimados boteros, a soñar en las grandes bellezas del «ancho mar».

El cinturón exuberante que la aprisiona extiéndese a un lado en feraces campiñas, al opuesto sostiene dulcemente reclinada a la ciudad de Santander, que semeja vista de lejos una ancha faja de casas, una sola calle.

Y este efecto se hará indeleble en vuestra imaginación, si lograis sorprender alguna noche, acompañado del encanto que la «Obscura» concede a la ciudad de las montañas bellas.

Alberto Martín Fernández.
 Santander Julio.

Jedurimo Farré Gamell
 Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.
 Calle de Juan de Mena, 23, 1.^o
 MADRID

Hernias (quebraduras) a un las más antiguas y voluminosas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutulaterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En Zamora, Hotel Suizo, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Julio, Septiembre y Noviembre.

CONCILIACIÓN

Don Manuel Kreisler y Ubago, Abogado del Ilustre Colegio de esta Corte, y Secretario del Juzgado Municipal del Distrito de Palacio de la misma.

—Doy fé: Que entre los actos de conciliación celebrados en este Juzgado aparece el señalado con el número sesenta y uno de orden del corriente año, que copiado a la letra dice así:

«En Madrid a ocho de Julio de mil novecientos diez y ocho; ante el Señor Don Juan Serrada y Hernández, Juez Municipal suplente del Distrito de Palacio, presente yo y el Secretario compareció Don Manuel Carmona Hernández acompañado de su hombre bueno Don Carlos Roda Mendoza y en acto de conciliación demandó a Don Eduardo Andicoberry Ruiz para que se retracte de las frases que refiriéndose a todos los regimientos sin excepción del oficio

del demandante (cochero de plaza) ha escrito en esta Corte y publicado en *El Liberal Guipuzcoano* y otros diarios de provincias, frases «como su salvajismo, su desaprensión y su insolencia alcanzan límites inconcebibles»; «hay que ponerse a tono con la grosería de los aurigas» y otras análogas. Presente el demandado con su hombre bueno Don Carlos Ortiz y Rubio contestó: que si bien es cierto que escribió en el periódico que se indica las frases que la demanda menciona, es de tener en cuenta la índole festiva o satírica de dicha publicación y es cierto además que en ningún momento tuvo el contestante la intención de agraviar a los cocheros en general ni al demandante en particular, pero que de todos modos las retira y da por no escritas, esperando que con esto se dé por satisfecho Don Manuel Carmona.

Este, replicando hizo constar que ante las satisfacciones del demandado se da por satisfecho y por conforme, y el demandado por su parte, por vía de réplica, insistió en sus manifestaciones reiterando que no tuvo intención de agraviar y que reconoce la honorabilidad del gremio de cocheros de plaza. En vista de lo cual S. S. dió por terminado el acto con avenencia y ordenando que se expida el testimonio que de la presente se solicita y firma con todos previa lectura y aprobación de que doy fé.—Juan Serrada, Manuel Carmona, Eduardo Andicoberry, Carlos Ortiz, Carlos Roda.—Ante mí: Licenciado Manuel Kreisler.

Lo relacionado es cierto y el acta que queda aprobada corresponde con su original a que me remito, y para que conste cumpliendo lo mandado expido la presente a once de Julio de mil novecientos diez y ocho.—Ante mí Manuel Kreisler.—Rubricado.—Hay un sello que dice: Secretario del Juzgado Municipal del Distrito de Palacio. Madrid. Fé pública judicial.

ES COPIA.
 Dr. CARLOS RODA.
 Abogado de «La Unión de cocheros de Madrid».

La edad de posesión de los maestros.

Vista la consulta elevada al ministerio de Instrucción Pública por la Sección de Primera enseñanza de Guadalajara, acerca de la posesión de un opositor aprobado que no ha cumplido los veintidós años, la Dirección general ha acordado declarar que el beneficio de admitir a los menores de dicha edad se refiere solo a un anticipo de la práctica de los ejercicios, pero no podrán tomar posesión de su cargo hasta cumplir los veintidós años exigidos por el artículo 8.^o del Estatuto general del Magisterio, y que hasta esta fecha no pueden los interesados ni elegir escuela ni figurar en el escalafón, considerándose como en expectación de destino, y corriéndose el derecho a elegir plaza a los que le siguen en la propuesta, que se les antepondrán, a pesar de la calificación obtenida.

Impresiones de la lucha.

LA SITUACIÓN MILITAR

Como de costumbre, en esta ofensiva alemana, el terreno conquistado por las tropas del Kaiser, aún con ser poco, sigue no guardando relación con el número de fuerzas empleadas—unas 35 divisiones y 3 regimientos de cazadores.

El objetivo que perseguía el Estado Mayor germano lleva traza de no lograrse, insinuando otro fracaso más. Hindenburg propóniase sorprender nuevamente a los aliados llegando a Chalons, que suponía inutilizar a Verdun, y ocupar Reims, para avanzar libre de entorpecimientos de monta, hasta París.

Pero Foch el «silencioso» estaba lo debidamente prevenido y en casi todo el frente las tropas aliadas han contenido el ímpetu inicial del avance. La situación al segundo día de la ofensiva ofrece pocas variaciones, más significativas al oeste de Reims.

Un incendio en la iglesia de San Ildefonso.

Las primeras noticias.

Cuando la Corporación municipal terminaba la sesión ordinaria y el repórter recogía las cuatrilas, llegaron a la Sala Capitular las primeras noticias de que en el templo arciprestal de San Ildefonso, regentado por don José Antón Ortiz, había estallado formidable incendio que, avivado por el viento fuerte que reinaba, amenazaba destruir tan magnífica iglesia.

La autoridad municipal dispuso que inmediatamente y por la campana del Ayuntamiento, se diera la señal de alarma y a las diez y media la *Queda* anunciaba al vecindario el siniestro.

El señor Morchón con los concejales asistentes a la sesión, se trasladaron a la plaza de San Ildefonso, iluminada por el resplandor de las llamas que devastaron el campanil o aguja de la torre, por cuya parte comenzó el fuego.

Cuando llegamos al lugar del siniestro, eran contadas las personas que se habían apercibido del incendio el cual ofrecía fantástico aspecto.

Los primeros auxilios.

Los primeros en acudir al lugar del siniestro, provistos de escaleras y cuerdas fueron los empleados de «El Porvenir de Zamora», que escalaron el tejado para observar la magnitud del fuego.

Antes y para evitar el peligro, habíase cortado la corriente en la línea de alta tensión que proporciona energía a Moraleja del Vino y cuyos hilos pasan por encima del tejado de la nave central del templo.

Después con un intervalo de un cuarto de hora llegaron algunos bomberos con material de extinción y el bombín, encendiendo una de las mangas estrechas, en la boca de riego que existe inmediata al Colegio del Amor de Dios.

Acto seguido llegó toda la fuerza del regimiento Toledo con sus jefes y oficiales a la cabeza.

La mayoría de los soldados formaron cordón, en las calles de la Rúa y Plaza de las Marinas, para evitar que el público jimpidiera los trabajos de extinción y fuera alcanzado por el campanil o aguja, que amenazaba desprenderse, como así ocurrió a las once, cayendo ardiendo sobre el tejado y plaza de las Marinas, los gruesos maderos que formaban el sostén de la veleta.

Los bomberos provistos de la manga enchufada en la boca de riego más próxima, subieron al tejado por la parte del Camarín, pero como no había presión suficiente, debida a que la torre tiene más altura que los depósitos del agua, los trabajos inusitados de los bomberos se estrechaban ante la imposibilidad de hacer llegar el líquido al foco del fuego.

Con alguna pausa, fué llegando a la plaza de San Ildefonso, el resto del material de extinción, bomba grande, escala salvavidas y demás utensilios que posee el parque de bomberos.

Inmediatamente comenzó a funcionar la bomba grande, pero todo el esfuerzo resultaba inútil, a causa de las malas condiciones que reúnen las mangas y no llegar tampoco el agua al cuerpo de campanas donde estaba reconcentrado el fuego.

Mientras los bomberos manobraban viendo la forma de acercarse al fuego, ante el temor de que las llamas se apoderasen del tejado principal, montado sobre abundantes y gruesas maderas, los soldados del Regimiento Toledo, ayudados por algunos paisanos y sacerdotes, desalojaron la iglesia y sacristía, trasladando imágenes ornamentos y ropas al convento del Tránsito y colegio del Amor de Dios.

El Santísimo fué sacado a las once y media por tres sacerdotes uno revestido de sobrepeliz.

Los Cuerpos Santos.

Convocados por el provisor de la Diócesis, don Félix Castaño, se reunieron en San Ildefonso, los administradores de los Cuerpos Santos de San Ildefonso y San Afonso, quienes eran portadores de las llaves que cierran la verja que guarda las veneradas reliquias.

El propósito del señor Castaño, era proceder sin pérdida de momento a poner a salvo los Cuerpos Santos, pero oído el parecer del arquitecto municipal, señor Pérez Arribas, que aconsejaba tranquilidad y calma por entender que la bóveda daba garantías de seguridad y que no permitiría que las llamas penetraran en el interior del templo, aunque el tejado desapareciera, los administradores desistieron del traslado, si bien permanecieron a la expectativa por si era necesario realizar la operación.

Siguen los trabajos.

Observado que los trabajos para la extinción del fuego resultaban infructuosos y que las llamas consu-

mían las cabezas de las cuatro campanas y éstas amenazaban desprenderse, el empleado de *El Porvenir de Zamora*, Abelardo Salas, escaló la bóveda y aproximándose a la torre, arrojó por una estrecha ventana una cuerda a la que ataron una de las mangas y con la cual pudieron llegar al foco del incendio.

Desde este mismo momento, el fuego comenzó a perder intensidad, y a la una, enfocadas las dos mangas, logróse dominar el incendio, en el último cuerpo de la torre, habiéndose quemado el campanil o aguja, tejado de la torre, piso de campanas y 23 ó 30 escalones de madera que había desde la bóveda de piedra al campanil.

Origen del fuego.

Dicen los vecinos, que lo motivó uno de los cohetes que al atardecer dispararon desde las puertas del convento de religiosas marinas, para anunciar la festividad de su titular que se ha celebrado hoy.

El fuego comenzó por la parte alta del campanil, creyéndose que debió prender en alguna parte de madera que estaba al descubierto.

El fuego avivado por el aire, fué corriéndose hasta el tejado y de ahí al cuerpo de campanas donde quedó localizado totalmente.

Otros vecinos afirman que el incendio prodújose en el nido de la lechuza, que estaba bastante recargado de paja y leña.

Durante el incendio no dejó ni por un instante de volar sobre el tejado, sospechándose que el nido tendría algunas crías.

Como existían temores de que el convento de religiosas marinas, pudiera ser pasto de las llamas, por las innumerables chispas que sobre el edificio caían, dióse orden de que algunos bomberos se situaran en el tejado con la misión de apagar aquéllas.

Las autoridades.

Desde los primeros momentos y dictando órdenes, vimos al ingeniero señor Cantero, al arquitecto señor Pérez Arribas, general señor Reyna; gobernador civil, señor Iguanes, alcalde accidental señor Medina, juez de instrucción señor Otero, presidente de la Audiencia señor Saigués, diputado a Cortes señor Rodríguez Cid, coronel señor Meana, todos los señores jefes y oficiales del regimiento Toledo, el Clero zamorano, diputado provincial señor Alonso Redoli, y otras muchísimas personas que sentimos no recordar.

Fuerzas de la guardia civil al mando del teniente señor Martín Rubio, se encargaron de vigilar la iglesia, objetos sacados de la misma y de evitar que el público estuviera en los sitios de mayor peligro.

En previsión de que pudiese ocurrir algún accidente dada la situación de los tejados de la iglesia de San Ildefonso, don Antonio García, envió las camillas de la Cruz Roja, el regimiento Toledo llevó camillas y botiquín y los señores Rivera y Marín, establecieron en el Colegio del Amor de Dios un servicio sanitario.

El bombero Graciano Hernández, que se lastimó en un pie hallándose subido en el tejado principal del templo, fué curado por los médicos don Julio Rivera, don José Crespo Alvarez, médico militar, y practicante señor Villalba.

Últimas noticias.

De madrugada y en vista de que el fuego estaba completamente dominado, se retiraron del lugar del suceso las autoridades, los concejales, las fuerzas de Toledo, de la guardia civil y los bomberos con el material, dejando solamente la guardia con una manga enchufada en la boca de riego.

Hoy por la mañana cuando visitamos el templo, dedicábase a la tarea de trasladar nuevamente las imágenes, ornamentos y ropas, para colocarse en los sitios que tuvieron.

En la torre seguían humeando las maderas quemadas anoche.

Será necesario desarmar y apuntalar algunas campanas de la parte sur, para evitar se desprendan y caigan a la vía pública.

El propietario de los acreditados almacenes de EL CANDADO, don Salvador Ruiz, ha trasladado el comercio de Ferrería a los nuevos y espaciosos locales que ha construído junto a sus grandes almacenes de HIERROS, CARBONES y MUEBLES, con cuyo traslado puede ofrecer a su clientela ventajas de comodidad y prontitud en el servicio de los encargos y sobre todo economía en los precios.

Puerta de la Feria, Teléfono, 42.

Nota. También recibe encargos de carbón, Plaza de Zorrilla, 5, principal, (esquina a Santa Clara), Teléfono, núm. 117.

De las oposiciones.

Nuestra justificación.

San tan a las a thesis que venimos recibiendo por nuestra campaña en pro de la justicia, que ellas nos alientan a seguir la santa labor de anular cuanto se ha hecho por el Tribunal de oposiciones a escuelas de niños en su obra demoleadora.

Nos nos enorgullecimos el aplauso que se nos otorga, porque esto al fin, representaría una puerilidad y no gustamos de vivir de cosas pequeñas; pero satisface a nuestra alma que la bandera de saneamiento social por nosotros izada, tenga fieles soldados que la amen y que se muestren orgullosos de ser sus devotos defensores. Ese es un movimiento de la ansiada renovación, preciso para amoldar nuestras corrompidas costumbres a la sana moral, factor común a todas las colectividades y partidos que aspiran a la dirección de la cosa pública.

Sabíamos que nuestro jefe y amigo el senador señor Galarza, había hecho llegar al señor Alba, muchos días hace, lo que constituía el nervio de nuestra reiterada protesta contra las ilegalidades y torpezas que venía cometiendo el Tribunal de oposiciones.

Nos era conocido que nuestro buen amigo el diputado a Cortes señor Rodríguez Cid se revelaba contra cuanto significaba atropello a la justicia, y a nuestro lado se puso para cuanto pudiera llevarnos a la conquista de los dictados de la razón y del derecho, ideal noble y honrado al que subordinada toda su actuación política. Su ayuda nos alentó a luchar noblemente, y cuando ayer nos reiteró con pruebas, que no necesitábamos, su decidido empeño en que se depuraran los hechos que se han denunciado y que marcan un evidente daño social, nos felicitamos y felicitamos la honrada actitud del representante en Cortes de esta capital. La contestación del señor Alba ha respondido a los fines y los deseos del señor Rodríguez Cid.

El exdiputado a Cortes señor Jambrina, que ha visto de cerca el sumario de estas desacreditadas oposiciones, ha sido un constante cooperador de nuestra diaria faena, que con tesón y firmeza ha prestado la ayuda de su sano consejo para luchar por el imperio de la justicia, bastardeada por una ceguera antipática y cruzal, en que con un desenfado irritante y un cinismo sin freno ha roto todos los moldes de la más elemental prudencia.

Recibimos carta de adhesión del diputado provincial don Cesar Alonso, en la que nos dice que si en los primeros momentos creyó pasional nuestra campaña, la realidad ha venido a demostrar lo honrada que ha sido esta y lo justificada que estaba para purgar a la sociedad del cruento daño que puede inferir la desaprensión de un Tribunal, en divorcio con la justicia. Aplaudimos nuestra actuación y nos estimulamos a seguir batallando en pro de la noble causa.

Pero el señor Alonso recoge algo que está en el ambiente, algo creado en el hervidero de la impudicia y este algo está en las palpaduras que de ese hervidero puedan llegar a una clase, al Magisterio, que necesita vivir limpio de toda mácula. El Magisterio tiene que inquirir y qui latar, primeramente si ha recibido alguna palpadura y más tarde que nes son los actores; el Magisterio está obligado a velar por la integridad de sus elementos, si injustamente se les acusa, como obligado está a poder las ramas podridas del sano árbol que cobija a esa honorable y meritísima clase social, en sus distintas derivaciones ¿Está enfocado?

Y tantas y tantas son las pruebas de afecto que estamos recibiendo por nuestra actuación, que ellas nos endulzan de los sinsabores pasados. Paseamos altivos nuestra pequeñez, sin necesidad de agentes de policía que nos escolten, y que son innecesarios cuando no hay punzadas de conciencia que lleven a la imaginación por lo que es obligado a toda mala acción: el remordimiento o el temor.

A. GARCÍA.

Por telégrafo.

(CONFERENCIA DE ABONO)
 Madrid 18 (11 m.)

La ofensiva alemana.—Los norteamericanos en la lucha.—**Construcciones navales.**—La próxima ofensiva.—Otras noticias.

Comunican de París que todos los periódicos al comentar las noticias oficiales que se reciben del frente de batalla, congratúlanse del fracaso del ataque alemán considerando abortada la ofensiva.

Al propio tiempo, *Le Petit Parisien*, *Le Temps* y otros periódicos, dedican elogiosas frases a las tropas norteamericanas que en el contraataque de anoche aparte las pérdidas que

inteligieron al enemigo cogieron 1.600 soldados alemanes prisioneros.

De Washington dicen que la producción de cobre en Norteamérica alcanza un exceso de 20 millones de toneladas a Europa para la fabricación de municiones.

—De Tokio informan que el Japón está construyendo 60.000 toneladas mercantes a lo más de las 30.000 que tiene dispuestas para la navegación.

—El Gobierno norteamericano ha concertado con el Gabinete de Pekín la construcción de 120.000 toneladas en transportes de acero que deberán construirse en los astilleros chinos.

—Los periódicos londinenses expresan su creencia de que los alemanes intenten una nueva ofensiva en los sectores británicos de Amiens e Ypres por suponer que estas tropas no están tan preparadas como las franco-americanas del Marne.

Dicen que el resultado de las operaciones en que han intervenido los yanquis ha desvanecido la creencia que incidióse a las poblaciones alemanas respecto a la eficacia de la ayuda americana.

Suponiéndose los alemanes que los ofrecimientos yanquis a los aliados no pasarían de ofrecimientos pero jamás sospecharon que llegasen sus efectivos a Europa sino después de que hubiese terminado la guerra.

—El Gabinete de Washington comunica que el total de mujeres que trabajan en las fábricas de guerra americanas asciende en la actualidad a 3.000.000.

—El Consejo de Defensa participa que ayer ingresaron en los campamentos norteamericanos los 300.000 reclutas últimamente alistados.

EL CORRESPONSAL.

OPOSICIONES A MAESTROS

Día 17 (tarde).

Juan Gómez	103
Feliciano González	77
Domingo Gordo	94

EL CORREDOR DE COMERCIO
 Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

El día en la Audiencia

El vecino de Cabañas de Sayago, Andrés Iglesias Corredera, compareció hoy ante el tribunal de esta Audiencia, porque según el ministerio fiscal, el día 12 de Agosto de 1916, entre nueve y media y diez de la noche, cuestionaron por asuntos de riego, Andrés y Lorenzo García Prieto, se golpearon con piedras y con azadas causándose lesiones.

El Lorenzo declarado en rebeldía tardó en curar de 20 a 25 días.

Los hechos fueron calificados de un delito de lesiones menos graves, siendo responsable el procesado Andrés García, para quien el fiscal solicitó se le impusiera la pena de dos meses y un día de arresto, accesorias, costas, y 40 pesetas de indemnización.

El abogado defensor señor Cotrina negaba los hechos al calificador.

En la mañana de hoy los señores de Juana Velasco, y Cotrina, al informar mantuvieron en brillantes y elocuentes discursos sus respectivas conclusiones.

NOTICIAS

Ha sido nombrado arquitecto del Catastro en esta Delegación de Hacienda don Eusebio Dalmán Lizanz Lasa, que servía en Santa Cruz de Tenerife.

Cueros y curtidos.

12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA

En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

NO CONFUNDIRSE
 SAN TORCUATO, 12—ZAMORA
 — LUIS SENDÍN —

Dicen de Villalbarbo, que ayer tarde y hora de la seis, fué encontrado muerto en su domicilio de la calle del Ocho, el vecino de 57 años José Esteban Garrote que vivía solo.

Los facultativos al reconocerle han certificado que la muerte debió ocurrir sobre la una de la tarde, a consecuencia de un colapso cardíaco, muy fácil en José, dado su estado de alcoholismo.

BELLAS ARTES

Confitería, Pastelería y Repostería
 DE
 CLAUDIO HERNANDEZ
 Santa Clara, 5.

Primera casa en su clase. Extenso y variado surtido en bombones a la crema, caramelos y pastillas de café.

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 18 (9 m.)

LAS CORTES

En el Congreso.

A última hora continúa en el uso de la palabra el ministro de Fomento, señor CAMBO quien hace un resumen del debate de la totalidad del proyecto sobre repoblación forestal. Asegura que es realmente vergonzoso el presenciar, como ha ocurrido recientemente, que han sido destruidos bosques completos de alcornoques en plena producción.

Hace muy poco tiempo se ha perdido al Gobierno autorización para transportar 10.000 toneladas de troncos de olivo.

Esto, señores, es intolerable ya que los aceites españoles son hoy el producto más codiciado de nuestra producción nacional, pudiendo hacernos los dueños del mercado mundial.

Se han destruido muchos olivares tan solo para convertir en carbón las maderas y esto es lo que tratamos de impedir con la Ley.

Dando salida a los aceites, hemos llegado al intercambio de productos, haciendo de nuestros aceites una moneda de inapreciable valor, hasta el extremo de que la mayoría de las concesiones que hemos conseguido son a cambio del aceite.

Considera el señor Cambó tan necesario la ley que siente que se haya modificado algo.

Tras breve discusión se aprueba el articulado.

En la sesión de esta tarde quedará definitivamente aprobado el proyecto.

Se reúne el Congreso en secciones levantándose la sesión.

En el Senado.

Al final de la sesión en la Alta Cámara, se debate el proyecto de nacionalización de las industrias.

El MARQUES DE CALVA, dice que en España el servicio de aviación no está bien atendido.

Contéstale el presidente del Consejo, señor MAURA, afirmando que en España hay planteados muchos problemas que se contienen en el articulado del proyecto.

Se acuerda la urgencia y se vota definitivamente.

El CONDE GARAY, apoya una enmienda al artículo 20 para que se protejan las pequeñas industrias del papel que están siendo víctimas de las industrias en grande escala.

El señor ORTEGA MOREJON, pide que se haga extensiva la participación de la ley a los editores y libros.

Por último se aprobaron los dictámenes del proyecto de mejoras a los funcionarios civiles y se levantó la sesión.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 18 (9'30 m.)

De la guerra.

En el frente occidental

Continúa la batalla.-Comunicado francés.

El parte oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada dice lo siguiente:

Continúa la batalla con los alemanes al Este de Reims, sin que a pesar de los colosales esfuerzos realizados hayan logrado acentuar sus avances. Mediante incansables ataques y contraataques ha sido logrado establecer una alternativa de avances y retrocesos.

El empuje del enemigo en la región Norte de Combridy nos permitió realizar un vigoroso contraataque mediante el cual avanzamos sobre Signieres y Demyllé.

Continúa la lucha con gran encarnamiento al Norte de Reims y en Roy. En este pueblo los alemanes lograron penetrar siendo después rechazados hasta sus primitivas líneas. Los franceses defendieron palmo a palmo el bosque de Courton.

Al Oeste de Mand Tell, Porre Fournrey, que era el objetivo que perseguía el enemigo, ejecutaron los alemanes poderosos ataques, no logrando el brillante resultado que se proponían alcanzar.

Delante de Villesst se han encontrado montones informes de cadáveres alemanes.

La situación de los beligerantes al Este de Reims sigue siendo la misma de ayer.

Nuestras posiciones permanecen intactas en la mayor parte del frente establecido en la región de Champagne, donde como en el resto del frente occidental sigue la lucha con encarnamiento.

Comunicado alemán.

El comunicado oficial del gran cuartel general alemán facilitado anoche y recibido esta mañana dice así: En el frente francés repelimos completamente los contraataques que nos llevaron los enemigos.

Por lo demás la situación de nuestras tropas continúa sin experimentar cambios sensibles.

La acción submarina.

El almirantazgo alemán dice que ayer fueron echados a pique por los submarinos germanos en el canal de la Mancha tres grandes vapores y un velero.

Uno de los vapores hundidos era un buque transporte que conducía tropas norteamericanas.

La ofensiva contenida.

Cablegrafían de Londres que a juzgar por las comunicaciones recibidas del frente francés puede asegurarse que esta nueva ofensiva alemana puede considerarse contenida y fracasada ya que no han conseguido siquiera éxitos iniciales.

Las pérdidas alemanas.

Según noticias de origen aliado, las pérdidas de efectivos que han experimentado los ejércitos del Kaiser en la ofensiva del frente occidental ascienden a más de 100.000 hombres entre muertos, heridos y desaparecidos.

Un hijo de Roosevelt, muerto

Informan de Londres que el joven Quentin Roosevelt, hijo del presidente de la República norteamericana, mister Teodoro Roosevelt que figuraba entre los pilotos yanquis que peleaban en los campos franceses, murió el domingo pasado luchando contra una escuadrilla de los alemanes.

SANCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA

Madrid 18 (4 t.)

DE ESPAÑA

Hablando con el subsecretario de la Gobernación.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, señor Rosado Gil, nos ha manifestado que el percance ocurrido en la carretera de Espinosa de los Monteros, a don José Maura Gamazo y familia no ha tenido la importancia que en un principio se creyó.

El chauffeur resultó gravemente herido y los dueños sufren contusiones leves.

Desde Espinosa se telegrafió a dos médicos de Bilbao para que sanaran al encuentro de los heridos.

El presidente del Consejo de ministros que estaba en el Senado, se enteró así del percance e inmediatamente conferencia con Bilbao.

Quitásele importancia al suceso. También el señor Rosado Gil nos ha dicho que en Valencia terminó la causa por asesinato del mallorquín señor Goran, habiendo sido acogido favorablemente por el público el fallo del jurado.

El gobernador civil de Huelva telegrafía haberse descubierto un desfalco en la Caja Postal de Ahorros, habiendo sido detenido un oficial de Correos.

También nos dijo que los conflictos económicos-sociales seguían en gestación.

En Marchena los obreros declarados en huelga volverán mañana al trabajo, en vista de que las sociedades han prometido ver la manera de solucionar el conflicto.

De Málaga dicen que los cocheros han prometido mañana volver al trabajo.

Los estibadores siguen en huelga.

El accidente automovilista.

De Burgos telegrafían dando cuenta del accidente automovilista ocurrido en Espinosa de los Monteros, a don José María Maura Gamazo. El choque ocurrió cerca de Quisiedo.

El mecánico resultó gravemente herido, don José María Maura, con una herida en la frente y otra en el parietal, cogiéndole siete puntos.

La esposa salió del percance ileso y el ama y la niña resultaron con ligeras contusiones.

La jornada regia.

Dicen de Santander que a las nueve y media regresaron los reyes de las Fraguas, magnífica propiedad

del conde de Santo Mauro, después de tomar el té y jugar una partida de tenis.

El Rey por la mañana estuvo en la playa en compañía del infantito Gonzalo.

Este, remangados los pantalones, internóse en la playa donde fué alcanzado por una ola.

Don Alfonso al ver el peligro que corría su hijo, metióse en el agua sacando a nado al infantito.

Un auto fué al palacio de la Magdalena en busca de ropa para las angustiadas personas.

En la playa cambiaron de traje y don Alfonso pasó por la playa y más tarde por la población.

Mañana y en auto saldrá don Alfonso para Madrid.

El día 20 y hora de las once embarcará en el yate «Giraldá» su magestad la reina doña Victoria Eugenia, dirigiéndose a San Sebastián.

Allí permanecerá hasta las once de la noche del día 24.

El 25 zarpará el «Giraldá» y la reina llegará a Santander a mediodía.

Ha fallecido la séptima víctima de la catástrofe del vapor pesquero, «Santa Agueda», Francisco Cacho.

Por la tarde, se verificó el entierro, asistiendo las autoridades.

La suscripción para las víctimas asciende a 2.000 pesetas.

En Santander hay mucha animación y han llegado bastantes viajeros.

Propaganda en Barcelona.

Para asistir a un mitin es esperado el escritor socialista don Oscar Pérez Solís.

El día 28 se celebrará otro, concurrendo Largo Caballero, Besteiro, Anguiano, Saborit, Prieto, Domingo y Lerroux.

Se adoptarán importantes resoluciones políticas.

SANCHEZ ORTIZ.

Alcance telefónico Consejo de ministros

A las diez y media se reunieron en la presidencia los ministros celebrando Consejo.

El jefe del Gobierno dijo que la entrada que la reunión sería de larga duración por ser muchos los asuntos pendientes.

El señor Maura añadió que las noticias que tenía relacionadas con su hijo José eran satisfactorias, pues confirmaban que no tuvo importancia el accidente automovilista que sufrió.

El general Marina, ministro de la Guerra, manifestó que iba como oyente a la clase, pues suponía que se trataría sobre asuntos parlamentarios.

Dato dijimos que no llevaba ningún asunto de especial interés.

El ministro de Hacienda afirmó que mañana se cerrarían las Cortes iniciándose las vacaciones estivales.

Los demás consejeros llevaban asuntos de los respectivos departamentos.

La reunión duró hasta la una y media.

A la salida, el jefe del Gobierno nos anunció que pasado mañana continuaría el estudio de la misma asignatura.

El subsecretario de la Presidencia señor Torriglia, leyó la nota oficiosa que dice:

El Comisario de Abastecimientos, señor Ventosa, dió cuenta al Consejo de diversos asuntos tramitados por la Comisaría, sometiendo varios expedientes a la resolución del Consejo.

Este ha examinado el expediente de creación de un Instituto Nacional Agrario, encargado de resolver los créditos agrícolas.

Este proyecto se leerá mañana en las Cortes para abrir una información durante las vacaciones estivales parlamentarias.

El ministro de Fomento sometió también a la deliberación del Consejo del Reglamento para la circulación de automóviles, que ha sido confeccionado de acuerdo con todos los reales clubs automovilistas de España.

El ministro de Hacienda Sr. González Besada, presentó un proyecto, que fué aprobado, referente a la construcción de un cárcel para indígenas en Tetuán habilitación de la parte occidental del Hacho para instalar el correccional de Ceuta.

Informó también el señor Gonzá-

lez Besada de la asamblea de alcaldes recientemente celebrada y de las conclusiones que se habían aprobado.

Por último se acordó atender las reclamaciones hechas por las comarcas perjudicadas por los últimos temporales indicando los términos en que deben hacerse las peticiones para la aplicación de los correspondientes decretos.

SANCHEZ ORTIZ.

Información mercantil

Zamora:
Trigo, desde 86 a 90 reales las 94 libras.

Harinas, de 60 a 70 pesetas los 100 kilos según clase.

En cebada, no hay cotización. Valladolid 17.

Mercado del Canal. — 150 han sido las entradas de trigo en este mercado del detalle, siguiéndose pagando entre 92 reales las 94 libras = pesetas 53,24 los 100 kilos.

Tendencia floja en los precios. Mercado del Arco. — Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy nulas.

La firmeza en los precios, parece que ha declinado algo.

La tendencia floja. La cebada se cotiza de 62 a 63 reales fanega y las algarobas de 75 a 76.

Harina extra se vende a 55,50 pesetas los 100 kilos, primeras a 54,50 de to pan a 53 y bajas a 52.

El trigo corriente se pagó sobre 95 y 95,50 reales las 94 libras = pesetas 54,92 y 55,21 los 100 kilos.

Granos de pienso. — En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detalle a los precios siguientes:

Centeno, a 70 reales las 90 libras. Cebada, a 55 id. las 70 id.

Avena, a 41 id. los 25 kilos. Algarobas, a 69 id. las 94 libras.

Lentejas a 88 id fanega. Las entradas siguen siendo muy escasas v los precios muy firmes.

Medina 17. Las entradas fueron hoy unas 000 fanegas que se pagaron de 89 a 90 reales las 94 libras = pesetas 52,03 y 56,84 los 100 kilos.

Imp. de Enrique Calamita.

Carros para transporte.

Se desea contratar carros para transportar carbón. Se pagan buenos precios. Recorrido: 17 kilómetros de carretera. Dirigirse: Amann Arteaga Hermanos, Bilbao.

El Centro de Modas

DIRECTORA: Concha Hurtado Modelos en Sombreros y Vestidos. Creaciones lo más chic.

Se han recibido grandes y especiales figurines del mes de julio actual con preciosos modelos de las casas Paquin, Berthe—Hermance, Premet, Elise Poret y Bulloz de París y últimas modas de Nueva York.

Todos los meses nuevos figurines que solo puede ver en EL CENTRO DE MODAS.

Santa Clara, 53, bajo. Teléfono número 57.

Venta de fincas.-A voluntad de su dueño se hace de seis viñas sitas en término de Zamora a San Miguel de Bobadilla y camino de Villaralbo con unas seis mil cepas aproximadamente, tres trozos de soto en el mismo pago de San Miguel lindantes con el río Duero, y una casa núm. 4 en esta ciudad calle del Horno conocida por San Gil, con dos paneras, bodega con 4 cubas grandes y un huerto.

Y asimismo se venden en término de Coreses cuatro viñas con unas tres mil quinientas cepas, una casamón sita en la Plaza Mayor núm. 4 y una bodega en el tesó del pueblo, donde se hallan las demás, con seis cubas.

Para tratar del precio y condiciones, con el procurador don Manuel Calvo Morales, San Andrés 51, bajo Zamora.

Mimbre.-Se desea adquirir una partida de mimbre.

Para ofertas y condiciones en la Administración del HERALDO DE ZAMORA.

VINO DE CORESES

Sigue vendiéndose en la bodega de don Desiderio Vidal, San Andrés 43, durante todo el día.

Se reciben encargos, Viriato 3, Maquinaria Agrícola.

El 28 del mes actual tendrá lugar el arriendo de pastos de Invernía de este término en la Sala Consistorial a las diez de la mañana. Villaralbo 16 Julio 1818.

VINO de cosechero se vende en la antigua bodega de don Rafael Rodríguez (q. e. p. d.), Travesía, número 20, a cinco pesetas cántaro. Horas de despacho: de 10 a 2.

Tránsito Alvarez, modista,

anuncia a su numerosa y distinguida clientela, que desde esta fecha ha trasladado su taller por mejora de local, de la carretera de la Estación número 19 al número 30 de la calle de Santa Clara, frente al Banco de España.

VENTA DE FINCAS

A voluntad de su dueño se vende una heredad de tierras, llamada de «Carpinteros» que consta de 28 piezas y su cubada es de 82 fanegas, sita en término de esta ciudad a San Frontiás, y una tierra de 27 fanegas en término de Montarracinos donde llaman el Tejar conocida por la del «Pedazo».

Para tratar del precio y condiciones, entnderse con el procurador don Manuel Calvo Morales, San Andrés, 51, bajo.—Zamora.

Se vende una máquina de hacer media, seminueva, con todos sus accesorios. También se venden tres pianos manubrios muy buenos Para informes a don Vicente Fernández, casa de comidas, en Toro.

Venta se hace de una máquina de aserrar, de cinta, dos poleas, diámetro 99 centímetros; un torno, banco de hierro y madera con cambio de marchas para tornerar hierro y maderas; máquina de taladrar; tornillos de banco; terrajas de todos los tamaños de derecha e izquierda; ventilador para fragua y fuelles, máquina de domar aros; prensa para las ruedas, y toda herramienta menuda para hierro y madera; motor eléctrico fuerza de cinco caballos, todo inmejorable. Para entenderse, con Estefanía Veredas, Paseo del Rollo, número 19, Salamanca.

Se venden viguetas y cabrios de álamo.

Para tratar, con don Eduardo Ferrín, que vive en el Cuartel de Infantería, Zamora.

Guarda. Se necesita uno,—que será jurado en forma—para la guarda de la caza del monte San Julián. En casa de don Tomás Tomé, Plaza de Cánovas, 6, están de manifiesto las condiciones, debiendo los aspirantes presentar en ella sus solicitudes hasta el 27 del actual.

VINO clarete especial de mesa. Se vende otra cuba a 6 pesetas los 16 litros en la bodega, de la señora viuda e hijo de I. Rodríguez, calle de Castelar número 14 (funeraria). Horas de despacho: de once a dos.

Almoneda. Se hace de todos los muebles y enseres existentes en la casa de la calle de San Torcuato número 26.

Las horas desde mañana 13, para despachar, serán de tres de la tarde a las siete de la misma todos los días

Enfermedades de la vista

DON LUIS DIAZ HERNANDEZ OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las riñas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

Don Faustino P. Cuervo FARMACEUTICO

Tiene el gusto de participar al público en general, que en breve abrirá su nueva oficina de Farmacia en la Avenida de la Feria 1 y 3.

JOSE FERNANDEZ

SUCESOR DE LABAJO:

Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos.

San Pablo, 9, Zamora.

AUTOPIANO DE 88 NOTAS

CON CENTRADOR AUTOMATICO, MELODISTA, ETC. por 3.000 pesetas

PIANOS DE LAS MEJORES MARCAS GARANTIZADOS POR LA

Unión Musical Española

SANTIAGO, 53, VALLADOLID

